

больше, чем за аналогичный период 2017 г. – 303 лица). Из них за получение взятки (ст. 430 УК Республики Беларусь) осуждено 165 лиц; за хищение путем злоупотребления служебными полномочиями (ст. 210 УК) – 147 лиц; за злоупотребление властью или служебными полномочиями (ст. 424 УК) – 25 лиц; за превышение власти или служебных полномочий (ст. 426 УК) – 16 лиц; за злоупотребление властью, превышение власти либо бездействие власти (ст. 455 УК) – 12 лиц.

При изучении личности преступника важным является конкретный механизм совершения преступлений в экономической сфере. В большинстве своем экономические преступления носят корыстный характер, поэтому они не могут быть совершены без криминального вмешательства в структуры и механизмы производства и распределения материальных благ. Материалы МВД Республики Беларусь свидетельствуют о том, что сегодня наиболее криминализированными являются сфера освоения бюджетных средств, а также средств предприятий с долей собственности государства в уставном фонде, в первую очередь средств, направляемых на проведение закупок. Также серьезное влияние на состояние криминогенной обстановки в экономике начинает оказывать рост неплатежей между субъектами хозяйствования, а проблемы с расчетами стали широко использоваться коррумпированными руководителями предприятий с долей госсобственности при выполнении договорных обязательств с коммерческими структурами. Получение незаконного вознаграждения за своевременную оплату поставленной продукции и оказанные услуги постепенно становится самым популярным способом совершения преступления по ст. 430 УК. Возросло количество поступающих обращений кредиторов, пытающихся с помощью милиции и фактически за счет бюджетных средств решить свои проблемы по возврату долгов.

Являясь республиканским органом государственного управления, МВД, возглавляя систему органов внутренних дел, осуществляет в пределах своих полномочий регулирование и управление в сферах борьбы с преступностью, охраны общественного порядка, обеспечения общественной безопасности, а также координацию деятельности в этих сферах других республиканских органов государственного управления. Наличие в составе МВД службы по борьбе с экономическими преступлениями (ОБЭП) ставит данный государственный орган на передний край в обеспечении экономической безопасности, определяя задачи в борьбе с экономической и коррупционной преступностью. ОБЭП имеет статус оперативной службы, которая обладает своей спецификой и существенно отличается по решению задач и подходам относительно деятельности в рамках уголовного процесса. С позиции нынешних реалий обеспечения экономической безопасности нашей страны для ОБЭП характерны следующие приоритетные задачи:

- участие в пределах компетенции в формировании основных направлений государственной политики в области экономической безопасности, а также в выполнении государственных целевых программ, в текущем и перспективном планировании в установленной области деятельности;

- участие в совершенствовании нормативного правового регулирования в области экономической безопасности;

- определение угроз экономической безопасности государства в пределах компетенции МВД, выработка мер по их нейтрализации, включая ведение информационно-аналитической работы, прогнозирование складывающейся ситуации и выработку оперативных решений в сфере борьбы с экономическими и коррупционными преступлениями;

- профилактика, выявление и пресечение экономических и коррупционных преступлений в государственных органах, приоритетных отраслях экономики, преступлений хозяйствующих субъектов с долей собственности государства в уставном фонде;

- организация оперативной поддержки целевого и рационального использования государственных средств и средств, находящихся в распоряжении предприятий с государственной долей собственности, в том числе при осуществлении государственных закупок;

- возмещение ущерба, причиненного преступлениями, путем выявления имущества, которое может быть конфисковано;

- организация в рамках своей компетенции борьбы с легализацией денежных средств или иного имущества, полученных преступным путем;

- организация проведения мероприятий, направленных на устранение причин и условий, способствующих совершению экономических преступлений в государственных органах и хозяйствующими субъектами с долей собственности государства в уставном фонде.

В целом, можно сделать вывод, что обеспечение экономической безопасности должно быть главным, приоритетным направлением деятельности ОБЭП.

Обеспечение экономической безопасности является долгосрочной стратегической задачей, где важен системный, комплексный подход. Ее решение включает в себя разработку концепции экономической безопасности государства, утверждение государственной стратегии экономической безопасности, а также реализацию экономической политики, направленной на их реализацию. Любые действия, противоречащие этим положениям, должны рассматриваться как направленные на подрыв суверенитета и национальной безопасности Республики Беларусь.

УДК 349

*М.В. Губич*

#### **НЕОПРЕДЕЛЕННОСТЬ ПРАВОВОГО РЕЖИМА ИНФОРМАЦИОННОГО ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ВОВЛЕЧЕНИЮ В ОБЩЕСТВЕННО ОПАСНУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПОСРЕДСТВОМ СЕТИ ИНТЕРНЕТ**

Кафедрой правовой информатики Академии МВД Республики Беларусь в текущем году проведена научно-исследовательская работа на тему «Противодействие вовлечению молодежи в общественно опасную деятельность посредством сети Интернет».

Исследование показало, что лица подросткового и юношеского возраста, у которых наблюдаются такие выраженные свойства, как доверчивость, внушаемость, не критичность при восприятии информации, чаще всего вовлекаются в следующие виды общественно опасной деятельности с использованием информационно-коммуникационных технологий: псевдоисламский радикализм; экстремистские группы; профашистские, неонацистские и националистические молодежные движения; фанатские сообщества; деструктивные религиозные и квазирелигиозные объединения (секты); виртуальные суицидальные группы.

До настоящего времени учеными, практиками и законодателем не выработаны единые подходы к пониманию сущности и содержания информационного противодействия вовлечению в общественно опасную деятельность посредством сети Интернет, что приводит к использованию разной терминологии, неопределенности объемов осуществляемой деятельности, ее субъектов и объекта и т. д.

Неясен правовой режим осуществления информационного противодействия вовлечению в общественно опасную деятельность посредством сети Интернет, что обусловлено специфическими мерами и методами противодействия, которые осуществляются с использованием специальных программно-аппаратных средств и, как правило, имеют технические способы реализации. Так, информационному противодействию вовлечению в общественно опасную деятельность посредством сети Интернет одновременно присущи элементы профилактики, оперативно-розыскной деятельности и мониторинга массовой информации. Однако рассматриваемая деятельность обладает рядом специфических свойств, отличающих ее от профилактики, оперативно-розыскной деятельности и мониторинга массовой информации.

Итак, для того чтобы осуществлять корректирующее воздействие на лицо в целях недопущения совершения им правонарушений, необходимо это лицо выявить. Вместе с тем, например, для того чтобы выявить конкретное лицо, являющееся участником экстремистской группы в социальной сети, необходимо осуществить ряд мероприятий, не являющихся по своей природе профилактическими: провести мониторинг социальных сетей и иных ресурсов для идентификации конкретных лиц, их учетных записей, почтовых ящиков, при этом выделить среди найденных тех лиц, которые являются объектами корректирующего воздействия национальных субъектов профилактики правонарушений.

Таким образом, логично будет рассматривать указанное в плоскости оперативно-розыскной деятельности. К тому же национальное законодательство предусматривает проведение соответствующего оперативно-розыскного мероприятия – «контроль в сетях электросвязи», которое представляет собой получение, преобразование и фиксацию с помощью технических средств данных и сообщений, принимаемых, передаваемых, обрабатываемых, хранящихся в сетях электросвязи, с одновременным установлением абонентских номеров, уникальных кодов идентификации абонентов. Однако данное оперативно-розыскное мероприятие в случае отсутствия сведений о персональных данных гражданина, в отношении которого предполагается проведение контроля в сетях электросвязи, до их установления проводится только при наличии сведений об используемых гражданином абонентском номере, адресе электронной почты, уникальном коде идентификации, абонентском устройстве. Таким образом, применительно к рассматриваемому примеру, для проведения данного мероприятия отсутствуют правовые основания, так как исходя из смысла ст. 31 Закона Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности» субъекту оперативно-розыскной деятельности должны быть известны либо персональные данные лиц, вовлекаемых в общественно опасную деятельность, либо их учетные записи в социальных сетях, почтовые ящики и т. п.

Информационное противодействие вовлечению в общественно опасную деятельность посредством сети Интернет от мониторинга массовой информации (процесса сбора и анализа информации, содержащейся в продукции средства массовой информации, на интернет-ресурсе) отличают в первую очередь цели (мониторинг проводится для оценки соблюдения законодательства о средствах массовой информации), а во вторую – отсутствие правоохранительных компетенций у республиканского органа государственного управления в сфере массовой информации, которым является Министерство информации Республики Беларусь.

Неразрешенным является вопрос о субъектах информационного противодействия вовлечению в общественно опасную деятельность посредством сети Интернет. Изучение нормативных правовых актов, устанавливающих права, обязанности, цели и задачи функционирования государственных органов и организаций, являющихся субъектами профилактики правонарушений, и органов, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность, показывает, что все они в той или иной степени, в зависимости от назначения, обладают компетенциями на осуществление противодействия вовлечению в общественно опасную деятельность посредством сети Интернет. Однако ни один из данных субъектов исходя из анализа законодательства не может быть признан ответственным за рассматриваемое направление деятельности.

Отдельным блоком проблем являются вопросы, связанные с финансированием рассматриваемой деятельности. Так, помимо наличия в штате организации необходимого количества сотрудников видится необходимым привлечение технических специалистов, в обязанности которых будет входить как мониторинг сети Интернет, так и создание собственных интернет-ресурсов, наполнение их и иных информационных площадок определенным контентом: печатными, аудио-, аудиовизуальными и другими информационными сообщениями и материалами. Для создания такого контента необходимы специалисты в рекламной сфере, PR-технологиях, области оценки степени психологического и иного воздействия созданного контента, эксперты по продвижению интернет-ресурсов и распространяемого контента, художники, режиссеры видеороликов, постановщики, актеры и т. д., что влечет постановку вопроса о финансировании.

Еще одна проблема, которую необходимо будет разрешить субъектам информационного противодействия, – как оценить эффективность такой деятельности?

Таким образом, среди первоочередных проблем, подлежащих разрешению для осуществления эффективного информационного противодействия вовлечению в общественно опасную деятельность посредством сети Интернет, нам видятся: необходимость разработки единых подходов к пониманию сущности и содержания рассматриваемой деятельности, вопросы о ее правовом режиме, субъектах, финансировании и оценке эффективности.